

港澳台青年大灣區創業浪潮持續升溫，港澳台青年的未來更是中央政府關注和扶持的重點。建設粵港澳大灣區是重大國家戰略，也為港澳台青年發展提供了廣闊舞臺和空間。增城，作為全國投資潛力百強區、全國科技創新百強區，擁有一個國家級經濟技術開發區，以及全國第五個國家級僑商產業聚集區「僑夢苑」，是全國著名的荔枝之鄉、牛仔服裝名城、新興的汽車產業基地和生態旅遊示範區。已經發展成為廣州最具潛力的大灣區後花園，增城與香港、澳門人緣相親、地緣相近、文緣相承、商緣相通，在發揮粵港澳大灣區區域發展的核心引擎功能上，為港澳台青年來穗發展提供優質環境、便利服務和有力保障。

增城區堅持以高質量發展為主線，大力發展富民興村產業，農業實現連年豐收，發展質量和效益明顯提升。隨着粵港澳大灣區建設的加速推進，越來越多的港澳台同胞選擇到增城創業發展，積極參與鄉村振興戰略，分享增城發展機遇。

文/賴小青 伍曉鋒  
圖/增統宣 凌雲



增城遲菜心現代農業產業園一角

# 廣州增城

## 推新策促鄉村振興吸引港澳台青年融入發展

### 昇永農業：推動粵港澳大灣區「菜籃子」全產業鏈發展

為更好地共建、共享粵港澳大灣區「菜籃子」平台，推動粵港澳大灣區「菜籃子」全產業鏈發展，從1997年，昇永農業就開始服務於香港的惠康、百佳等大型連鎖超市和美心、大家樂等大型餐飲連鎖，在香港擁有配送車隊，每天給40家門店進行配送。



昇永農業總經理 黃俊豪  
香港籍青年黃俊豪

2009年起該公司啓動建設增城區棠村種植基地，佔地2000畝。

該公司董事和總經理、港籍青年黃俊豪對增城基地的發展充滿了信心。他認為，增城有着歷史悠久的農業基礎和得天獨厚的環境優勢，近年來在產業發展、改革創新、環境優化、鄉村振興和改善民生五個方面均取得豐碩成果，為香港青年到內地創業發展提供了廣闊的平台。在他的帶領下，昇永農業有限公司積極發展「基地種植+分揀+包裝+冷鏈運輸到中國香港、新加坡」模式，對產地環境、產品質量、溯源管理採取統一的嚴格管理制度，實現了農業規模化、產業化的發展，讓增城蔬菜以最鮮活的姿態出現在廣州、香港、澳門等地同胞的餐桌上，成為廣東省「菜籃子」基地、粵港澳大灣區「菜籃子」生產基地及產品加工企業。

廣州增城地處粵港澳大灣區黃金走廊，北回歸線橫穿而過，地理位置優越，優質農產品豐富，增城絲苗米、增城荔枝、增城遲菜心、派潭涼粉草、增城烏欖、胭脂紅番石榴等地標特色農產品馳名海內外。



增城遲菜心現代農業產業園區

### 吳穎芝 寶胡權：聯手打造了首款「澳青創」禮品包



祖籍增城的澳門青年吳穎芝和香港青年寶胡權對家鄉有着深厚的感情

2021年初在增城僑夢苑發起成立澳門青年創業中心，致力向澳門、香港及海外青年宣傳、推薦增城，打造全方位服務平台。依託澳門青年創業中心，吳穎芝、寶胡權等港澳青年結合增城農特產品和澳門特色食品，打造了第一款「澳青創」禮品包，取得較高的人氣和效益，開啓了港澳青年扎根增城創業的第一步。此外，澳門青年創業中心克服通關、保鮮等困難，把增城荔枝、遲菜心、胭脂紅石榴等特色農產品銷往澳門，並通過粵澳名優商品展等大型商品展會全面展示增城鄉村振興產業發展成果以及各大特色農產品，助力增城優質農產品走向港澳市場，走上千家萬戶的餐桌。

### 陳降祥：扎根增城22載 大陸高檔葉材生產冠軍

深耕大陸22年的台商陳降祥，創辦了廣州亞生園藝有限公司。位於廣州市增城區中新鎮五聯村的農場，佔地面積逾千畝，憑借先進的農業生產技術、科學的管理和行銷，逐漸打造成為大陸高檔葉材生產的「隱形冠軍」，近兩百種葉材產品，全年不間斷供應粵港澳及大陸市場。

陳降祥認為，大陸創業氛圍越來越濃厚，特別是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布實施後，台灣同胞也納入了政策覆蓋範圍，享受同等待遇，越來

越多的台灣同胞選擇來到大灣區尋求發展、成就事業。增城區作為廣州市農業大區，歷來重視農業發展，出台了一系列惠農利企政策，不斷加大農業扶持力度，為農企提供實實在在的幫助。陳降祥坦言，企業的發展離不開優質的營商環境和政策支持，而增城剛好滿足這些條件。當前，增城區正加快建設國家級城鄉融合發展試驗區，全面推進鄉村振興，為港澳台同胞到增城發展創造更多新的機會。



扎根增城多年的台商陳降祥

### 增港情聯誼會服務範圍

技術人員運用5G技術通過手機APP檢測溫度、濕度、土質等各項指標。

- (1) 搭建交流平臺，加強信息溝通，促進粵港澳備息共融
- (2) 組織會員開展學習、培訓，交流，增加會員歸屬感
- (3) 積極促進增城各界與港澳同胞在經濟、科技、文化和教育等方面的交流與合作，投資興業。
- (4) 向港澳同胞介紹增城區的改革開放、經濟建設和社會發展等方面的情況，反映他們對增城區的建設、發展等方面的意見和建議。
- (5) 全力支持及配合增城區海外聯誼會章程相關要求，落實相關工作。



無綫農業氣象、蟲情監測

數字農業遲菜心大數據平台

### 智慧農業助推增城遲菜心產業高質量發展

增城遲菜心又名高腳菜心，是廣東增城知名的特產蔬菜品種，素有蔬菜之王，菜心之冠美譽。冬季的南粵地區，菜心、小白菜是菜葉首選，而此時菜葉最為上品的是增城遲菜心。

增城遲菜心是國家地理標誌產品、廣東省名特優新農產品，種植歷史悠久，素有「菜心之王」的美譽，2019年6月，增城區更是憑借增城遲菜心入選首批廣東省特色農產品優勢區。遲菜心現代農業產業園目前為廣東增城最大的遲菜心生產基地，以廣州綠聚來農業發展有限公司為牽頭實施主體，推廣精耕細作，發展精細農業。

近年來，增城以創建省級增城遲菜心現代農業產業園為載體，聚焦增城遲菜心品牌創建，成功探索出「政府+企業+農戶」的三產融合發展新路子，輻射帶動區域農業發展，形成廣東現代農業產業園「增城模式」。

增城遲菜心現代農業產業園是廣東省重點打造的省級現代農業產業園，園區佔地面積1萬畝，輻射帶動周邊種植戶5000多戶，年產值達10億元，已基本形成種植、加工、出口產業鏈和一二三產業融合發展的格局。產業園深度融合5G、大數據、物聯網和人工智能等技術打造了聚焦遲菜心產業的大數據平台，實現了遲菜心產業的數字化，並以此為基礎打造遲菜心產業一年三造的數字化生產標準和數字化溯源體系，提升產業品牌影響力，推動產業高質量發展。

### 增港情聯誼會今天正式成立

增港情聯誼會是由在廣州市增城區熱心港澳人士發起成立，屬增城區海外聯誼會的分支機構，旨在為常駐內地工作、生活的港澳同胞搭建溝通、交流、聯誼的平台，以「增進感情」為初衷，以「增城、香港」地名字音，取「真感情」諧音意義，確定聯誼會的名稱為「增港情聯誼會」。

增港情聯誼會的成立，旨在為港澳台同胞融入增城、融入粵港澳大灣區發展提供更廣闊的舞臺和良好的服務平台。增港情聯誼會由愛國愛港的熱心鄉賢、在增港澳人士和有意加入聯誼會的港澳人士加入，期待攜手共進，同享粵港澳大灣區發展機遇，共創美好未來！

「澳青創」禮品包